

Осмий из России, изумруды из Колумбии

—Версия о виновности Савенкова может не подтвердиться,—считает адвокат Вячеслав Рудаков. В беседе с корреспондентом “НВ” он сообщил, что его подзащитный Лев Савенков никогда и ни от кого не скрывал, что руководит работами по созданию самых современных технологий, сулящих многомиллиардные экономические эффекты и способные оживить экономику Петербурга.—Я никогда не слышал об обвиняемых, которые бы заранее оповещали широкий круг лиц о готовящемся правонарушении,—сказал В. Рудаков.

Как известно, заместитель мэра Санкт-Петербурга Лев Савенков был задержан в своем служебном кабинете 1 октября прошедшего года. Через несколько дней ему было предъявлено обвинение в покушении на контрабанду 8 граммов изотопа осмий-187. Этот препарат был изъят у петербургского предпринимателя А. Матвеева при таможенном досмотре. По просочившимся в печать сведениям, образцы осмия были получены неким ученым-самоучкой по заданию Савенкова, который и передал их Матвееву якобы для проведения экспертизы в зарубежных лабораториях.

Напомним, Савенков более трех месяцев содержался в следственном изоляторе управ-

ления Министерства безопасности и был освобожден из-под стражи под подписку о невыезде решением Дзержинского райнарсуда.

Результаты журналистского расследования, проводимого редакцией “НВ” по так называемому “делу Савенкова”, частично подтвердили утверждения адвоката. По свидетельству корреспондента одной из петербургских газет, еще прошлой зимой он видел на столе Савенкова коллекцию изумительно красивых ювелирных камней. Сотрудники заместителя мэра подтвердили: Савенков неоднократно рассказывал, что под его руководством разработана технология производства “колумбийских изумрудов”, чрезвычайно высоко це-

нящихся на мировых рынках драгоценных камней.

Нам стало известно, что один из ведущих специалистов в этой области, заведующий отделом НИИ ювелирной промышленности Михаил Чижов исследовал эти камни. Они оказались достаточно редким синтетическим минералом—иттрий-алюминиевым гранатом. По заключению НИИ Ювелирпрома исследованные образцы соответствуют качеству лучших материалов этого типа, а их цветовые характеристики действительно эквивалентны цвету лучших природных изумрудов. Разработанный материал признан исключительно перспективным для использования в ювелирной промышленности, а также для экспорта. Возможный экономический эффект от внедрения этой разработки достигает нескольких миллионов долларов в год.

Редакция располагает также документами, подтверждающими намерения Савенкова и его коллег передать полученные результаты в собственность государства. Так, оценивая технико-экономические показатели созданного при участии Са-

венкова производства, директор Всероссийского научного центра “ГОИ им. С. И. Вавилова” В. Пучков еще в феврале 1993 г. пишет руководителю этого предприятия: “Исключительно ценным является предложение передать созданные Вами производственные мощности в собственность государства, а особенно нашего региона, что позволит создать дополнительный источник дохода в бюджет”.

Тем не менее стратегический материал—изотоп осмия-187, по оценке следственных органов, стоящий почти 500 миллионов рублей, все-таки пытались незаконно вывезти за рубеж. На вопрос корреспондента об обстоятельствах, связанных с этим, адвокат Вячеслав Рудаков ответил так:

—Образцы осмия-187, которые были изъяты, по своему составу и чистоте не имеют аналогов. Подобный материал нигде и никогда ранее не производился. Их действительную стоимость невозможно установить без трудоемких физико-химических анализов, в нескольких независимых лабораториях. без самой совер-

шенной аппаратуры, наконец, без изучения спроса и возможностей применения. Из тех данных, которые мне известны следует—вывозимые образцы осмия предназначались именно для этих целей и, безусловно, подлежали возврату в Россию

По словам В. Рудакова, в настоящее время его подзащитный находится на лечении кардиологическом отделении одной из петербургских больниц.

...

Юрий В., лечащий врач Савенкова, в беседе с корреспондентом “НВ” сообщил:

—Причина госпитализации Льва Витальевича—обострение гипертонической болезни, которое явилось следствием как перенесенной закрытой черепно-мозговой травмы, так и т.н. нервно-эмоциональных стрессов, которые пациент перенес последние месяцы.

По свидетельству медперсонала, значительную часть д. Савенков проводит, лежа по капельницей.

Илга ШЛЮНДС